
Et af landets største vas-
kerier gør en særlig ind-
sats for miljøet og sup-
plerer sin svanemærk-
ning med store miljø- og
klimaambitioner

Af Jesper Winther Andersen

-”Det arbejde, I udfører, berø-
rer utroligt mange mennesker.
Mange af de danske børn, som
kommer til verden, starter til-
værelsen i tøj, som er vasket
hos jer. Når I vælger at vaske
endnu mere miljørigtigt, end
loven kræver, så kommer det
mange til gode. Når I oven i
købet vælger at gå endnu
længere end svanemærkning-
en kræver og også vasker
uden parfume, sparer I små-
børn, hotelgæster, patienter og
beboere på alderdomshjem for
ubehagelig og permanent al-
lergi”, sagde miljøminister
Troels Lund Poulsens blandt
andet i sin tale, da han for et
år siden overrakte Berendsen
Textil Service A/S Svanemær-
ket. Virksomheden er det før-
ste og eneste vaskeri i Dan-

mark,
som har

erhvervet Sva-
nemærket, og

den attraktive mærkning gæl-
der for hele 12 vaskerier. De
resterende vaskerier i koncer-
nen vil blive Svanemærket lø-
bende og senest ved udgangen
af 2009, således at samtlige 16
vaskerier vil have det nordis-
ke miljømærke.
Som en naturlig opfølgning på
svanemærkningen har Be-
rendsen udarbejdet en ansvar-
lighedsrapport.
-Vi har i mange år arbejdet
med at forbedre vores service,
kvalitet, hygiejne, miljø og ar-
bejdsmiljø som led i at nå vo-
res vision om at være Dan-
marks førende servicevirk-
somhed. Vi er bevidste om, at
vi er med til at udvikle marke-
det og sætte standard for
branchen. Det ansvar tager vi
bogstaveligt ved hele tiden at
minimere brugen af vand,
energi og vaskemidler, hvilket
vores svanemærkning er et
synligt bevis på, pointerer ad-
ministrerende direktør Mar-
tin Sattrup Christensen, Be-
rendsen Textil Service A/S
over for MILJØ MAGASINET.
I ansvarlighedsrapporten kan
man læse mere om, hvilke ini-
tiativer Berendsen har taget

gennem årene, og hvordan det
påvirker kunder, medarbejde-
re og omverden.

På den lange bane
At leve op til Svanemærket
kræver en målrettet indsats.
Alligevel har Berendsen valgt
at finde ressourcer til en visio-
nær miljøstrategi, der går vi-
dere og dybere:
-I Berendsen har 2009 været
stærkt præget af den globale
finansielle og økonomiske kri-
se. Det er vigtigt, at krisen ik-
ke skal være en undskyldning
for at slække på det ansvarlig-
hedsarbejde, der er så vigtigt
for vores førende position i
branchen. Og i 2008 beviste vi
for alvor, at vi ligger i front
mht. at passe på miljøet og na-
turen, fastslår Martin Sattrup
Christensen og tilføjer:
-Vi har i ni af vores vaskerier
sænket vasketemperaturen
fra 80 grader til 60 grader. De
foreløbige resultater for vask
af beklædning viser bespa-
relser på 40 procent på vand,
20 procent på el og 20 procent
på gas. For vask indenfor hotel
og restaurant og sundheds-
sektoren ser vi besparelser på
20% på vand og 10% på gas.
Hvis resultaterne også fortsat
er positive, vil vi implemente-
re lav-temperaturvask i alle
vore vaskerier inden for en
kort årrække.
At vaske ved lav temperatur
betyder, at man må bruge me-
re kemi i vaskeprocessen for
at få tøjet rent. Desuden kan
desinfektion af tekstilerne ik-
ke ske termisk (ved varme)
men må ske kemisk, hvilket
også er med til at øge kemi-
forbruget.
-Al vores kemi skal være god-
kendt i forhold til kriterierne
for at opnå Svanen. Det er vo-
res vurdering, at lavtempera-
turvask i et livscyklusper-
spektiv er mere miljøvenligt
end traditionel vask, pointerer
Martin Sattrup Christensen
og fortsætter:
-Alle vores vaskerier er blevet
gennemgået af DONG Ener-
gy’s energirådgivere med hen-
blik på at finde mulige steder,
hvor vi kan forbedre vores
energiforbrug. Det har bl.a.
medført skift af kedler, etable-

ring af røggaskøleranlæg og
ombygning af dampsystemet.
Berendsens tekniske medar-
bejdere fra vaskerierne deltog
i oktober 2008 i et energisemi-
nar. Temaet var energiledelse.
På kurset blev følgende emner
gennemgået: CO2’s betydning
for klimaeffekten samt teknis-
ke og praktiske løsninger til
reduktion af energiforbruget
på vaskerierne.
- Deltagerne fik stillet en kon-
kret opgave. De skulle lave
planer for forbedringer i deres
afdelinger. I grupper blev der
diskuteret forslag til konkrete
tiltag i de enkelte vaskerier, og
vi pointerede, at man ikke
bare skulle arbejde med mål,
men også med visioner. Der
skulle med andre ord tænkes
på den lange bane, siger Mar-
tin Sattrup Christensen.

Klæder COP15 på
-Udfordringer har der været
nok af i 2009. I december kom-
mer en stor del af klimakonfe-
rencens hotelgæster til at sove
i vores sengetøj. Gæsterne vil
komme til at spise på restau-
ranter, hvor vores duge dæk-
ker bordet og blive serviceret
af tjenere og kokke i vores tøj.
Og når de vasker hænder, er
det måske vores håndklæde-
løsninger, de tørrer hænder i,
forudser Martin Sattrup
Christensen, der om håndklæ-
der tilføjer:
-Jeg var inviteret til Klimadag
i Halsnæs Kommune, hvor jeg
i mit indlæg kom ind på, at det
er udmærket at tale om de sto-
re og mere visionære ting,
men at man ikke må glemme
at høste de lavthængende
frugter her og nu. Som eksem-
pel nævnte jeg netop hånd-
klæder. Man kan spare CO2
ved at benytte vores håndklæ-
deløsninger frem for papir til
at tørre hænder, og det er ikke
dyrere. Meget klimaarbejde
handler i virkeligheden om at
bearbejde vaner.
Berendsen kan tillade sig at

sætte sit navn i relation til
COP15, for virksomheden har
for længst erkendt, at det er
nødvendigt med klimamål:
-Vores mål er en 5% årlig re-
duktion af vores energiforbrug
frem til 2013. En sådan reduk-
tion vil betyde, at vores udled-
ning af CO2 i 2013 - med
uændret produktion - vil kom-
me ned omkring 13.000 tons
pr. år eller en reduktion på ca.
4.000 tons i forhold til det esti-
merede niveau for 2008.
En reduktion på 4.000 tons
CO2 svarer til 200 parcelhu-
ses samlede CO2-udledning
på et år.
På trods af en væsentlig stig-
ning i produktionen er det lyk-
kedes at holde den totale ud-
ledning af CO2 næsten kon-
stant gennem de seneste ti år.
-Vi har siden 1999 reduceret
vores CO2 udledning pr. kg
vasket tekstil med 29%. Det
synes jeg, der er grund til at
prale af. Derfor vil vi også i
forbindelse med COP15 sende
den mest miljørigtige MAN-
lastbil ud i gadebilledet. På

den skal der stå, at vi leverer
Svanemærkede tekstiler til
COP15-gæsterne. Samtidig vil
vi lægge materialer på hotel-
lerne, som godtgør, at man
som servicevirksomhed ud-
mærket kan yde et bidrag til
at nedsætte CO2-udledning-
en, pointerer Martin Sattrup
Christensen, der tilføjer:
-I Berendsen gør vi meget ud
af at have visioner. Vi har i
mange år arbejdet med det ke-
mikaliefri vaskeri. Det er en
indsats, vi fortsætter med.
Desuden overvejer vi meget
nøje, hvordan vi kan gøre os
uafhængige af vand og spilde-
vand. Det kan ske gennem at
løfte genbruget, og for eksem-
pel tester vi mobile rens-
ningsenheder og andre løs-
ninger, så vi kan begrænse vo-
res forbrug af vand ved at ren-
se og genbruge spildevandet.
Man skal, som jeg har nævnt,
både plukke de lavthængende
frugter og samtidig arbejde på
den lange bane, når det gæl-
der miljø og klima.
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Med denne tekst på siden af den nye lastbil vil Berendsen
sende det signal, at virksomheden arbejder aktivt – og har
gjort det siden 1990’erne – for at begrænse klimaforandringer
som følge af forretningsdriften:
-Vi føler, vi har taget rollen som first mover. Svanemærkning,
for eksempel, var der ingen i branchen, som talte om. Nu er et
par stykker begyndt. For Berendsen betyder det, at vi tilvæl-
ges af kunder, som ønsker at prioritere miljø- og klimaarbejde
højt. Vel at mærke når det som hos os kan tilbydes uden eks-
traomkostninger, siger Martin Sattrup Christensen

Miljøminister Troels Lund Poulsen overrakte sidste år det
nordiske miljømærke Svanen til fem af Berendsens vaskerier
(Kolding, Hillerød, Roskilde, Frederiksborg, Aalborg). I alt er
12 vaskerier nu svanemærket.
-Dermed er vi de første og eneste vaskerier i Norden, der er
svanemærket, og som lever op til Svanens skrappe miljø- og
sundhedskrav. Målet er, at alle vores 17 vaskerier skal være
svanemærket ved udgangen af dette år, siger Martin Sattrup
Christensen, der også er med på billedet

Berendsen er den eneste vaskerikæde i Danmark, der over en bred kam er certificeret efter le-
delsessystemerne ISO 9001 for kvalitet, ISO 14001 for miljø og OHSAS 18001 for arbejdsmil-
jø.
-Vi kan endvidere som de første og eneste tilbyde landsdækkende svanemærket vaskeservice.
Svanen er vores bevis for, at vi kan leve op til skrappe miljøkrav. Det synes vi skal kommunike-
res, så i forbindelse med COP15 sender vi markedets mest miljørigtige lastbil ud i bybilledet.
Den skal i pendulfart forsyne hoteller m.v. med rent sengetøj og håndklæder til de mange kli-
ma-gæster i København, forklarer Martin Sattrup Christensen 

Det langsigtede klimaarbejde:

Hvid vask, kulørt vask og
nu også grøn vask

Used Distiller 5.0.x Job Options
This report was created automatically with help of the Adobe Acrobat Distiller addition "Distiller Secrets v1.0.5" from IMPRESSED GmbH.
You can download this startup file for Distiller versions 4.0.5 and 5.0.x for free from http://www.impressed.de.

GENERAL ----------------------------------------
File Options:
     Compatibility: PDF 1.3
     Optimize For Fast Web View: Yes
     Embed Thumbnails: No
     Auto-Rotate Pages: No
     Distill From Page: 1
     Distill To Page: All Pages
     Binding: Left
     Resolution: [ 300 300 ] dpi
     Paper Size: [ 793.701 1048.82 ] Point

COMPRESSION ----------------------------------------
Color Images:
     Downsampling: Yes
     Downsample Type: Bicubic Downsampling
     Downsample Resolution: 72 dpi
     Downsampling For Images Above: 108 dpi
     Compression: Yes
     Automatic Selection of Compression Type: Yes
     JPEG Quality: << /Colors 4 /QFactor 0.76 /Columns 379 /Blend 1 /Resync 0 /HSamples [ 2 1 1 2 ] /Rows 237 /ColorTransform 0 /VSamples [ 2 1 1 2 ] >>
     Bits Per Pixel: As Original Bit
Grayscale Images:
     Downsampling: Yes
     Downsample Type: Bicubic Downsampling
     Downsample Resolution: 72 dpi
     Downsampling For Images Above: 108 dpi
     Compression: Yes
     Automatic Selection of Compression Type: Yes
     JPEG Quality: Medium
     Bits Per Pixel: As Original Bit
Monochrome Images:
     Downsampling: No
     Compression: Yes
     Compression Type: CCITT
     CCITT Group: 4
     Anti-Alias To Gray: No

     Compress Text and Line Art: Yes

FONTS ----------------------------------------
     Embed All Fonts: Yes
     Subset Embedded Fonts: Yes
     Subset When Percent Of Characters Used is Less: 100 %
     When Embedding Fails: Warn and Continue
Embedding:
     Always Embed: [ ]
     Never Embed: [ ]

COLOR ----------------------------------------
Color Management Policies:
     Color Conversion Strategy: Leave Color Unchanged
     Intent: Default
Device-Dependent Data:
     Preserve Overprint Settings: Yes
     Preserve Under Color Removal and Black Generation: No
     Transfer Functions: Remove
     Preserve Halftone Information: No

ADVANCED ----------------------------------------
Options:
     Use Prologue.ps and Epilogue.ps: Yes
     Allow PostScript File To Override Job Options: No
     Preserve Level 2 copypage Semantics: Yes
     Save Portable Job Ticket Inside PDF File: No
     Illustrator Overprint Mode: Yes
     Convert Gradients To Smooth Shades: Yes
     ASCII Format: No
Document Structuring Conventions (DSC):
     Process DSC Comments: Yes
     Log DSC Warnings: No
     Resize Page and Center Artwork for EPS Files: No
     Preserve EPS Information From DSC: Yes
     Preserve OPI Comments: No
     Preserve Document Information From DSC: Yes

OTHERS ----------------------------------------
     Distiller Core Version: 5000
     Use ZIP Compression: Yes
     Deactivate Optimization: No
     Image Memory: 524288 Byte
     Anti-Alias Color Images: No
     Anti-Alias Grayscale Images: No
     Convert Images (< 257 Colors) To Indexed Color Space: Yes
     sRGB ICC Profile: sRGB IEC61966-2.1

END OF REPORT ----------------------------------------

IMPRESSED GmbH
Bahrenfelder Chaussee 49
22761 Hamburg, Germany
Tel. +49 40 897189-0
Fax +49 40 897189-71
Email: info@impressed.de
Web: www.impressed.de

Adobe Acrobat Distiller 5.0.x Job Option File
<<
     /ColorSettingsFile ()
     /AntiAliasMonoImages false
     /CannotEmbedFontPolicy /Warning
     /ParseDSCComments true
     /DoThumbnails false
     /CompressPages true
     /CalRGBProfile (®  )
     /MaxSubsetPct 100
     /EncodeColorImages true
     /GrayImageFilter /DCTEncode
     /Optimize true
     /ParseDSCCommentsForDocInfo true
     /EmitDSCWarnings false
     /CalGrayProfile (None)
     /NeverEmbed [ ]
     /GrayImageDownsampleThreshold 1.5
     /UsePrologue true
     /GrayImageDict << /QFactor 0.9 /Blend 1 /HSamples [ 2 1 1 2 ] /VSamples [ 2 1 1 2 ] >>
     /AutoFilterColorImages true
     /sRGBProfile (sRGB IEC61966-2.1)
     /ColorImageDepth -1
     /PreserveOverprintSettings true
     /AutoRotatePages /None
     /UCRandBGInfo /Remove
     /EmbedAllFonts true
     /CompatibilityLevel 1.3
     /StartPage 1
     /AntiAliasColorImages false
     /CreateJobTicket false
     /ConvertImagesToIndexed true
     /ColorImageDownsampleType /Bicubic
     /ColorImageDownsampleThreshold 1.5
     /MonoImageDownsampleType /Bicubic
     /DetectBlends true
     /GrayImageDownsampleType /Bicubic
     /PreserveEPSInfo true
     /GrayACSImageDict << /VSamples [ 2 1 1 2 ] /QFactor 0.76 /Blend 1 /HSamples [ 2 1 1 2 ] /ColorTransform 1 >>
     /ColorACSImageDict << /Colors 4 /QFactor 0.76 /Columns 379 /Blend 1 /Resync 0 /HSamples [ 2 1 1 2 ] /Rows 237 /ColorTransform 0 /VSamples [ 2 1 1 2 ] >>
     /PreserveCopyPage true
     /EncodeMonoImages true
     /ColorConversionStrategy /LeaveColorUnchanged
     /PreserveOPIComments false
     /AntiAliasGrayImages false
     /GrayImageDepth -1
     /ColorImageResolution 72
     /EndPage -1
     /AutoPositionEPSFiles false
     /MonoImageDepth -1
     /TransferFunctionInfo /Remove
     /EncodeGrayImages true
     /DownsampleGrayImages true
     /DownsampleMonoImages false
     /DownsampleColorImages true
     /MonoImageDownsampleThreshold 1.0
     /MonoImageDict << /K -1 >>
     /Binding /Left
     /CalCMYKProfile (®  )
     /MonoImageResolution 1270
     /AutoFilterGrayImages true
     /AlwaysEmbed [ ]
     /ImageMemory 524288
     /SubsetFonts true
     /DefaultRenderingIntent /Default
     /OPM 1
     /MonoImageFilter /CCITTFaxEncode
     /GrayImageResolution 72
     /ColorImageFilter /DCTEncode
     /PreserveHalftoneInfo false
     /ColorImageDict << /QFactor 0.9 /Blend 1 /HSamples [ 2 1 1 2 ] /VSamples [ 2 1 1 2 ] >>
     /ASCII85EncodePages false
     /LockDistillerParams true
>> setdistillerparams
<<
     /PageSize [ 576.0 792.0 ]
     /HWResolution [ 300 300 ]
>> setpagedevice


